Sbirka strategicko-taktickych diagrami SK Remdih Strmilov
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2.dil

(diagramy 201 — 400)

Ke shlédnuti na http://www.strmilov.cz/clanky/Geri%27s_game.htm
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(201) 1. Qxf4 { Weiss schlaegt den schwarzen Springer und droht ausserdem mit Df4-h6-g7#.} 1...
Bxf4 {Schwarz hat keine befriedigende Alternative.} 2. Rxh5 {Drohung: Th5-h8#.} 2... gxh5 3. Rxh5
{und Weiss setzt matt.} 1-0

(202) 1. Nxf6+ (1. Qf5 $2 {Dieser sehr schwache Zug wurde von Blatny in hoher Zeitnot gespielt. Er
verlor die Partie.} 1... Kg7 $17) 1... Kh8 (1... Kf7 2. Ne4+ Qf4 3. Nxg5+ Kg6 4. Qxf4 $18) (1... K8
2. Re8+ Kg7 (2... Kf7 3. Ned+ Qf4 4. Nxg5+ Kxe8 5. Qxf4 $16) 3. Rg8+ Kf7 4. Ned+ $16) (1... Kg7
2. Ne8+ $18) 2. Re8+ Kg7 3. Rg8+ Kf7 (3... Kh6 4. Qh5#) 4. Ned+ Qf4 5. Nxg5+ Kxg8 6. Qxf4 *
(203) 1... Nxe5 {Es droht unmittelbar 2. ... Dgdxf3#.} 2. fxe5 (2. Bg2 Qxg2#) (2. Bh3 2... Qxh3 $19)
2... Qxc4+ 3. Kf2 Bel+ 4. Kxel Qxa4 0-1

(204) 1... Bxf4+ 2. exf4 (2. Rg3 $2 2... Qhl1#) 2... Qxf4+ 3. Rg3 Rd2+ 4. Qxd2 Qxd2+ 5. Rg2 Qf4+
6. Kh1 Kxg7 7. Nxb7 Qxc4 0-1

(205) 1. Qxf8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxf8 2. Bc5+ Kg8 3. Re8# 1-0

(206) 1... Nxf2 2. Qxf2 (2. Kxf2 $2 2... Rxc3 3. Rxc3 $2 3... Ned4+ $19) 2... Rxc3 3. Rxc3 3... Qxc3
$17 {Schwarz einen Bauern gewonnen und steht besser.} 0-1

(207) 1... Ral+ 2. Kh2 Qgl+ 3. Kg3 Ra3+ 4. Rd3 (4. Kg4 4... Qh2 { Nun droht unmittelbar Dh2-
g3#.} 5. Rd3 (5. Qf2 5... Rxh3 $19) 5... Rxd3 6. Qxd3 6... Qxg2+ §19) (4. Kh4 4... Qh2 {Nun kann
Weiss nicht mit saemtlichen Drohungen wie Dh2-g3#, Dh2xf4+ usw. fertig werden, ohne Material zu
verlieren. Moegliche Fortsetzungen:} 5. Rd3 (5. Qf2 Rxh3+ 6. Kg4 (6. gxh3 6... Qxf2+ $19) 6... {5+
7. Rxt5 gxt5+ 8. Kxf5 8... Rg3 $19) 5... Rxd3 6. Qxd3 Qxf4+ 7. g4 Qf2+ 8. Qg3 g5+ 9. Kh5 Qxg3
10. h4 Qxh4#) 4... Qd4 {Nach diesem raffinierten Fesselungszug verliert Weiss Turm oder Dame. Die
Stellung ist aufgabereif.} 0-1

(208) 1. Nfo+ {Matt in 3 Zuegen} 1... gxf6 (1... Nxf6 2. Rd8#) 2. Qxe6+ fxe6 (2... Be7 3. Qxe7#) 3.
Bh5# 1-0

(209) 1... Qf4 {Hier gab Weiss die Partie auf, denn er verliert Material:} 2. Qc2 (2. Qxf4 2... Rxbl+
$19) 2... Rxb1+ (2... Qxf6 $17 {gewinnt ebenfalls.}) 3. Qxbl 3... Qxf6 $17 0-1

(210) 1. Rd5+ {Damit wird der schwarze Springer vom Feld e2 abgelenkt.} 1... Nxd5 ( 1... Ka6 2.
Bc8+ Rb7 3. Rd6+ Kb5 (3... Ka5 4. Re5+ Rb5 5. Ra6#) (3... Ka7 4. Rxb7+ Ka8 5. Ra6#) 4. Bd7+
Ka5 5. Rc5+ Rb5 6. Rxb5#) 2. Be2+ d3 (2... Ka5 3. Ra7+ Ra6 4. Rxa6#) 3. Bxd3+ Ka5 4. Ra7+ Ra6
5. Rxa6# 1-0

(211) 1... Qxd4 2. Ne7+ (2. Qxd4 $2 2... Bxd4 3. g3 (3. Rxd4 $2 3... Rxcl1+ 4. Rd1 Rxd1#) 3... Nf2+
4. Kg2 4...Nxdl $17) 2... Kf8 (2... Rxe7 $2 3. Qxd4 $18) 3. Qxd4 (3. Nxc8 Nf2+ 4. Qxf2 (4. Kgl
Nxdl1+ 5. Qxd4 (5. Kfl Qgl#) (5. Khl Qgl#) 5... Rel#) 4... Qxf2 $19) 3... Bxd4 4. Nxc8 Nf2+ 5.
Kgl Nxd1+ 6. Kfl Ne3+ 0-1

(212) 1... Qxg5 2. 13 (2. Qxg5 { Damit gibt die weisse Dame die Kontrolle ueber das Feld e2 auf.}
2... Ne2#) (2. Qg3 Ne2#) (2. Qf3 Qxg2+ 3. Qxg2 Ne2#) (2. Bxf4 Qxg4 3. Bxe5 3... Bd6 $19) 2...
Nh3+ 3. gxh3 Qxe3+ 4. Rf2 (4. Kg2 Qxd2+ 5. Rf2 5... Qh6 $19) 4... Be5 5. Qg3 Rxh3 6. Qxe5+ (6.
Qxh3 Qxf2+ 7. Kh1 7... Qxd2 $19) 6... Kf8 7. Rafl (7. Kg2 Qxf2+ 8. Kxh3 8... Bd6 $19) 7... Bd6 0-1

(213) 1. Na4 {Die schwarze Stellung bricht auseinander, z.B.} 1... Nxa4 (1... Rxh7 2. gxh7+ Kxh7 3.
Nxb6 $18) (1... Rg7 2. Nxb6 Rxg6 3. Rxb7 $18) 2. Rxd7 Nc3+ 3. Kd3 Nxa2 4. Rxb7 1-0

(214) 1. Qxf7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxf7 2. Bxe6# 1-0

(215) 1. Nde7 {Damit schaltet Weiss die schwarze Dame als Verteidiger der Feldes g7 aus. Man
beachte, dass der drohende Einschlag Dg6xg7# sowohl vom Sf5 als auch vom Tgl unterstuetzt wird. }
1...Rg8 (1... Bxe7 2. Qxg7#) (1... Rf7 2. Bxe6 $18 ) (1... Qxe7 2. Nxe7 $18) 2. Rg5 Nxg5 (2... Nxe7
3. Nxe7 Bg4 4. Bxg8 4... Nxg5 {sonst setzt Weiss durch 5.Dg6xh7# matt.} 5. hxg5 $18) 3. Qxh5+
Nh7 4. Ng6# 1-0

(216) 1. Qxf7+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Rxf7 (1... Kh8 2. Qxf8#) 2. Rc8+ Rf8 3. Bc4+ Bd5 4. Bxd5+
Kh8 5. Rxf8# 1-0

(217) 1. Qd8+ { Matt in 6 Zuegen. Zunaechst wird der schwarze Koenig auf das Feld d8 gelenkt.} (1.
bxc3 $2 §14) 1... Kxd8 2. Nxe6+ Ke7 (2... Ke8 3. Rd8#) (2... Ke8 3. Nxg7+ Bxg7 (3... Ke7 4. Bg5#)
4. Bg5+ Be5 (4... Qe6 5. Rd8#) 5. Rd8#) 3. Bg5+ 16 ( 3... Ke8 4. Rd8#) 4. Nd8+ {Nach diesem
vernichtenden Abzugsschach kann Schwarz nur noch sinnlos Turm oder Dame dazwischenstellen,
z.B.} 4... Re3 (4... Qe6 5. Rxe6#) (4... Qe2 5. Rxe2+ Re3 6. Rxe3#) 5. Rxe3+ Qe6 6. Rxe6# 1-0
(218) 1. Nd5 {Es droht 2.Sd5-e7# und ausserdem haengt die schwarze Dame. Schwarz kann getrost



aufgeben.} 1... Qxd2 (1... exd5 2. Qxa5 dxe4 (2... dxc4 3. 4 $18) 3. Qd5 $18) (1... Qxd5 2. exdS $18)
2. Ne7# 1-0

(219) 1. Rh8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kf7 2. Be8+ Nxe8 3. Kg5 { und Weiss setzt im naechsten Zug
matt, z.B.} 3... Bxe4 4. Rf8# 1-0

(220) 1... Nfg5+ (1... Neg5+ {gewinnt auf gleiche Weise.} 2. fxg5 Nxg5#) 2. fxg5 Nxg5# 0-1

(221) 1... f5+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt!} 2. gxf6 (2. Kh4 Qhl#) 2... Qf5+ 3. Kh4 Qh5# 0-1

(222) 1... 2 2. Rg8 { Die Idee ist klar: Nach 2. ... £2-f1D will Weiss 3.Tg8-f8+ spielen.} 2... Bbl

{ Dieser schoene Zwischenzug sichert die Bauernumwandlung und damit den Gewinn.} (2... Kf3 $2
3. Rf8+ Kg2 4. Rg8+ $13) 3. Kxb1 (3. Rf8+ 3... Bf5 $19 { nebst £2-f1D.}) 3... f1=Q+ 4. Kb2 Qe2+ 5.
Kc3 (5. Kbl Qc2+ 6. Kal Qa2#) (5. Kxb3 5... Qe6+ $19) (5. Ka3 Qa2+ 6. Kb4 6... b2 $19) 5... Qe5+
6. Kb4 b2 0-1

(223) 1. Rh8+ {Matt in 6 Zuegen.} 1... Bxh8 2. Qg6+ Rg7 (2... Bg7 3. Rh8+ Kxh8 4. Qh7#) (2... K8
3. Rxh8%#) 3. Qe8+ Qf8 4. Rxh8+ Kxh8 5. Qxf8+ Rg8 6. Qh6# 1-0

(224) 1. Qxh7 {Durch dieses Damenopfer wird der Verteidiger des Feldes g6 beseitigt.} 1... Rxh7
{Schwarz hat eigentlich keine sinnvolle Alternative.} (1... Ke7 2. Qxg7+ Kd8 (2... Kd6 3. Nxg4 $18)
3. Qfo+ $18) 2. Ng6# 1-0

(225) 1. Bxg7+ (1. fxe8=Q+ $2 1... Kxe8 2. Rxb8+ 2... Kf7 $11) 1... Kxg7 2. fxe8=Q+ Bc7 (2... Kf6
3. Rf7+ Kg5 4. Qg8+ Kh6 (4... Kh5 5. Rxh7#) 5. Rxh7#) 3. Qxe2 1-0

(226) 1... Nxg2 2. Nxg2 (2. Nf3 Nxf4 3. Nxh4 (3. Kc2 3... h3 {Schwarz gewinnt leicht. }) 3... Nxd3
$17 {Mit zwei Mehrbauern hat Schwarz im Endspiel beste Aussichten. }) 2... h3 {Der schwarze h-
Bauer laeuft durch.} 0-1

(227) 1... Nxd4 {Weiss hat nun keinerlei befriedigende Antwort und verliert mindestens eine Figur.}
2.¢3 (2. Bxe4 $2 2... Ne2#) (2. Nxd4 $2 2... Qe3+ 3. Rd2 Qxd2#) 2... Qe3+ 3. Rd2 (3. Nd2 3... Qxd3
{Mit der Drohung Dd3-c2#.} 4. cxd4 Bxd2+ 5. Rxd2 Qbl#) 3... Nxf3 {Mit der Drohung 4. ...
De3xd2#.} 4. Rhdl 4... Bb3 {Schwarz gewinnt leicht.} 0-1

(228) 1. Ba3 {Mit dieser Kamikatze-Handlung zwingt Weiss die schwarze Dame, ihren Koenig zu
verlassen. Dem weissen e-Bauern wird dadurch der Weg freigemacht.} 1... Qxa3 (1... Qe8 2. Qc7+
Kh6 (2... Kg8 3. Be7 3... Kg7 { Nun hat Weiss mehrere Moeglichkeiten, um in Vorteil zu kommen,
z.B.} (3... Ng4 4. Qd7 Qb8 5. Bd6 $18) 4. Bd8+ Kf8 5. Bxf6 Qxe6 6. Be5 $16) (2... Kh8 3. Be7 $18)
3. Be7 $18 (3. h4 §18)) 2. Nh5+ gxh5 (2... Kh6 3. Nxf6 $18) 3. Qg5+ Kf8 ( 3... Kh8 4. Qxfo+ 4...
Kg8 $18 {und weiter wie in der Hauptvariante.}) 4. Qxfo+ Kg8 (4... Ke8 5. Qf7+ Kd8 6. Qd7#) 5. e7
(5. Qf7+ {gewinnt ebenfalls.} 5... Kh8 6. g3 $18 {Der weisse Koenig findet Unterschlupf auf h3.} (6.
e7 $2 6... Qcl+ 7. Kf2 Qd2+ 8. Kg3 (8. Kfl) 8... Qg5+ 9. Kf3 Nxd4+ 10. cxd4 10... Qg4+

{ Dauerschach})) 5... Qcl+ { Schwarz versucht, sich einen halben Punkt durch Dauerschach zu
retten.} 6. Kf2 Qc2+ 7. Kg3 Qd3+ 8. Kh4 Qe4+ 9. Kxh5 Qe2+ (9... Qg6+ 10. Qxgb+ hxgo+ 11. Kxgb
$18) 10. Kh4 Qed+ 11. g4 Qel+ 12. Kh5 {Schwarz gab auf, denn er hat kein Schachgebot mehr und
verliert. Es droht unmittelbar Df6-t8#. Moegliche Fortsetzung:} 12... h6 13. Qg6+ Kh8 14. e8=Q+
Qxe8 15. Qxe8+ Kg7 (15... Kh7 16. Qg6+ Kh8 17. Kxh6 $18) 16. Qe7+ Kg8 (16... Kh8 17. Kxh6
$18) 17. Kxh6 1-0

(229) 1. Qfl {Die schwarze Dame ist erst 'mal eingesperrt. Sie kann sich nur unter grossen
Zugestaendnissen befreien.} 1... h3 2. a5 bxa5 3. bxa5 Qg2 4. a6 (4. Qxg2 $2 4... hxg2 5. a6 g1=Q 6.
a76...Qal $19)4... Qg5 (4... Qg6 5. Qxh3+ Kg8 6. Qc8+ Kf7 7. a7 $18) (4... Qxfl1+ 5. Kxf1 $18) 5.
Qxh3+ Kg8 6. Qe6+ Kh7 7. Qed+ 1-0

(230) 1. Rb8 1... Qxb8 {Damit gibt die schwarze Dame leider die Deckung des Bauern Bh4 auf.
Schwarz hat allerdings kaum eine sinnvolle Alternative.} 2. Qxh4 { Weiss kann bald mattsetzen.} 1-0

(231) 1. Rxg7+ Kxg7 (1... Kf8 2. Bh6 $18) (1... Kh8 2. Bg5 $18) 2. Nh5+ Kg6 (2... Kg8 3. Nxf6+
Nxf6 4. Qxf6 Rd7 5. Bb2 Kf8 6. Qh8+ Ke7 7. Bf6+ Kd6 8. Be5+ $18 { Damengewinn}) (2... K8 3.
Nxf6 {Drohung: 4.Lcl1-h6#.} 3... Nxt6 4. Qxf6 { Nun droht Df6-h8#.} 4... Rd7 5. Bh6+ KeS8 (5... Kg8
6. Qg7#) 6. Qh8+ Ke7 7. Bg5+ $18 {Der weisse Mattangriff ist erfolgreich.}) (2... Kh8 3. Bb2 $18) 3.
Qe3 { Gegen die Drohung De3-h6# ist kein Kraut gewachsen. Schwarz gab auf.} 1-0

(232) 1. fxe6 Bxb3 (1... fxe6 2. BxdS exd5 3. Ne6+ $16) 2. e7+ Kxe7 3. Nc6+ Keb (3... Kf8 4. RxdS8
Rxd8 5. Nxd8 $14) 4. Nxd8+ Ke7 (4... Kxe5 $2 5. Rel+ $18) (4... Kf5 5. Rd2 $§14) 5. Nc6+ K18 (5...



Ke6 $2 6. Nd4+ $18) 6. Rd7 $14 1-0

(233) 1. Nfo+ Kh8 (1... Qxf6 2. Qxc7 Rb4 (2... Rb2 3. Qxc8 Qxf2+ 4. Kh1 Rxa2 5. c6 $18) 3. Bf3
$18) 2. Ne8 {Der Springer greift den schwarzen Turm Tc7 ein zweites Mal an und ausserdem droht
Dg3xg7#.} 2... Qxe8 3. Qxc7 Rb2 4. Radl 1-0

(234) 1. Bxf7+ {Weiss kann zwar keinen entscheidenden Mattangriff fuehren, aber er gewinnt die
Dame seines Gegners! Zunaechst racumt der weisse Laeufer das Feld c4 fuer den Springer Se5.} 1...
Rxf7 (1... Kh8 2. Nc4 $18) (1... Kh7 2. Nc4 $18 ) 2. Nc4 {Die schwarze Dame hat kein Fluchtfeld!}
2... 4 3. Nxa5 fxg3 4. 5 $16 1-0

(235) 1... Rb1 2. Qxb1 {Weiss hat keinen besseren Zug.} (2. Qc3 Qxc3 3. Rxc3 3... Nxe3+ §$19) 2...
Nxe3+ { Durch die Ablenkung der weissen Dame wurde dieser Zug moeglich.} 3. Kgl (3. Khl
Qxf3+ 4. Kgl Qg2#) (3. Kh3 Qf5+ 4. Kh4 (4. g4 Qxgd#) 4... Qga#) 3... Qxf3 { und Schwarz setzt
matt.} 0-1

(236) 1. Qxh7+ (1. Rxd4 $2 1... Rf1#) (1. Nxf8 $2 1... Qxd1+ 2. Kf2 Qd2+ 3. Kgl Qg2#) (1. Rel $2
1... Nf5+ $19) 1... Kxh7 2. Nxf8+ Kg8 (2... Kh8 3. Rxd4 $18) (2... Kh6 3. Rxd4 $18) 3. Rxd4 1-0
(237) 1. Qxh7+ {Matt in 4 Zuegen.} 1... Kxh7 2. Rh3+ Kg7 3. Bh6+ Kh7 4. Bf8# 1-0

(238) 1. Qxh7+ {Matt in 5 Zuegen.} (1. Rh3 $2 1... Rg7 $11) 1... Kxh7 2. Rh3+ Kg7 ( 2... Bh4 3.
Rxh4+ Kg7 4. Bh6+ Kh7 5. Bf8#) 3. Bho+ Kh7 (3... Kh8 4. Bf§+ Bh4 5. Rxh4#) 4. Bf8+ Bh4 5.
Rxh4# 1-0

(239) 1. Rxf8+ Kxf8 (1... Ke7 2. Re8+ Kxe8 (2... Kf6 3. Qh6#) 3. Qh8+ Ke7 4. Qd8#) 2. Qh8+ Ke7
3. Qd8# 1-0

(240) 1. Qxh6 {Nach diesem Zug gab sich Schwarz geschlagen.} 1... Rf7 (1... gxh6 2. g7#) (1... Re7
2. Rd8+ Re8 3. Rxe8+ Kxe8 4. Qxg7 $18) 2. Rxf7+ (2. gxf7 { gewinnt ebenfalls.} 2... gxh6 3.
fxe8=Q+ Kxe8 4. Rxb7 $18) 2... Bx{7 3. Qg5 1-0

(241) 1. Qxh5+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxh5 2. Rh7# 1-0

(242) 1. Rb1 (1. dxe8=Q+ 1... Kxe8 $11) 1... Rbc8 (1... Rxbl {Wenn sich der schwarze Turm von
der achten Reihe ablenken laesst, wird Schwarz mattgesetzt.} 2. Ra8+ Ke7 3. d8=Q+ Kf8 4. Qxe8+
Kg7 5. Qg8#) 2. dxc8=Q+ Rxc8 (2... Kxc8 3. Ra8#) 3. Rel $16 1-0

(243) 1. Bxe5 Bxe5 2. Qa5+ (2. Qxe5 $2 2... dxe5 3. Rxd8 3... Rxd8 $17) 2... Kd7 ( 2... Kb8 3. Qb4+
Qb6 (3... Ka8 4. Qb7#) (3... Kc7 4. Qb7#) 4. Nxb6 §$18) 3. Qxe5 1-0

(244) 1. Be5 QdS8 (1... Qxb7 $2 2. Bxfo#) (1... Rfe8 2. Qxe7 Rxe7 (2... hS 3. Qxfo+ Kh7 4. Qg7#) 3.
Bxfo#) 2. Qxa8 { Weiss gewinnt, denn 2. ... Dd8xa8 scheitert an 3.Le5xf6#.} 2... fxe5 (2... Nxe5 3.
Qxd8 Rxd8 4. dxe5 $18) 1-0

(245) 1. Ne5 1... Nxe5 {Damit wird die c-Linie fuer den weissen Turm frei.} (1... f6 2. Nxc6 Bxc6 3.
Bxc6 $16) (1... Bg5 2. Ral Nxe5 3. Rxa8+ Ke7 4. Bc5 $16) 2. Re8+ Bd8 (2... Rd8 3. Bxd8 Bxe4 4.
Bc7+ Bd8 5. Rxd8+ Ke7 6. Rd4 $18) 3. BeS { Weiss fesselt den schwarzen Turm, verhindert damit
Td6-d1# und erlangt materiellen Vorteil, z.B.} (3. Rxa8 $2 3... Rd1#) 3... Ke8 (3... Ke7 4. Bxd6+
Kxd6 5. Rxd8+ Kc5 6. Bxa8 $18) (3... Bxe4 4. Rxd8+ Ke7 5. Rxd6 $16) 4. Bxd6 Bxe4 5. Bxe5 1-0
(246) 1. Qg6 {Matt in 3 Zuegen} 1... fxg6 (1... Bxb7 2. Qxg7#) 2. Rxg7+ Kf8 (2... Kh8 3. Nxg6t#) 3.
Nxg6# 1-0

(247) 1. Rc8 Rxc8 (1... Qxc8 2. Qe7#) (1... Bxc8 2. Qxd8#) 2. Rxc8 Kd7 (2... Qxc8 3. Qe7#) 3.
Rxd8+ 1-0

(248) 1. h6 {Drohung: 2.h6xg7+ Se6xg7 3.Dg5xg7#} 1... Rg8 (1... Nxg5 2. hxg7#) (1... gxh6 2. Qf6+
Ng7 3. Qxg7#) (1... Qxe7 2. Rxe7 Rxe7 3. Qxe7 $18) 2. hxg7+ Nxg7 ( 2... Rxg7 3. Qxg7+ Nxg7 4.
Rf8#) 3. Ng6+ hxg6 4. Qh6# 1-0

(249) 1. Qh6 Qxbl+ 2. Kh2 Rg8 3. Qxh7+ Kxh7 4. Rh4# 1-0

(250) 1. Rh8+ (1. Qf5+ $2 {Nicht gut genug.} 1... Qxf5 2. gxf5 2... Rxb2 $17) 1... Kg6 2. Rxh6+
Kxh6 (2... gxh6 3. Qg8+ Kf6 4. Qf8+ $18) (2... Kg5 3. Rh5+ Kf6 ( 3... Kf4 4. Qf5+ Ke3 5. Qxf3+
$18) (3... Kgb 4. Qeb6+ Qf6 5. Qe8+ Qf7 6. Qed+ Qf5 (6... Kf6 7. g5#) 7. Qxf5#) 4. Qf8+ $18) (2...
Kf7 3. Qe6+ Kf8 4. Rh8#) 3. Qh8+ Kg5 (3... Kgb 4. Qh5+ Kf6 5. g5+ $18) 4. Qh5+ Kf6 5. g5+ 1-0
(251) 1. d6 {Das Feld d5 wird fuer den Sc3 geracumt.} 1... Bxd6 (1... Qb4 2. Nd5 Qh4 3. Nxe7+
Qxe7 4. dxe7 $18) 2. Nd5 {Die schwarze Dame hat kein Fluchtfeld!} (2. Bxd6 {gewinnt ebenfalls,
z.B.} 2... Nxd6 3. Nd5 $18 {mit Damengewinn.}) 1-0

(252) 1. Rd8+ (1. Rel $2 1... Qxel#) (1. Qxed+ $2 1... Nxe4 $17) 1... Kxd8 (1... Ke7 2. Qxed+ Kxd8
3. Bc4 $16 (3. Bxfo+ gxf6 4. Bc4 $16)) 2. Qxed 1-0



(253) 1. Bxd5 Bxd5 (1... Nxd5 2. Nd7+ $18) (1... Rxe5 2. Bb4+ Kg7 (2... Ke8 3. Rxe5+ $18) 3. Rxe5
$18) 2. Nd7+ Nxd7 3. Bb4+ Kg7 4. Rxe8 $16 1-0

(254) 1... Ng4 {Mit der Drohung De5xh2#.} 2. fxg4 (2. f4 Qed+ 3. Bf3 Qxf3#) (2. Kg2 Qxh2+ 3.
Kf1 Qxh3#) 2... Qed+ 3. Bf3 Qxf3# 0-1

(255) 1. Rd5 1... Qc8 {Die Dame hat kein anderes Feld.} (1... Qxd5 2. Nc7+ Kf8 3. Nxd5 $16) 2.
Nf5 { Nun drohen beide weisse Springer mit einer Gabel auf dem Feld d6.} 2... K8 ( 2... Qe6 3.
Nc7+ Kf8 4. Rd8+ Bxd8 5. Qxd8+ Qe8 6. Qxe8#) (2... Nf6 3. Nbd6+ Bxd6 4. Nxd6+ $18) 3. Nxe7
Kxe7 4. Re5+ { An dieser Stelle gab Schwarz die Partie auf. Moegliche Fortsetzungen:} 4... Qe6 (4...
Kf6 5. Qf3+ Kgb (5... Kxe5 6. Rel#) (5... Qf5 6. Qxf5#) 6. Qh5+ Kf6 7. Qg5#) (4... Kf8 5. Qd6+ Ne7
6. Qxe7+ Kg8 7. Qe8+ Qxe8 8. Rxe8#) 5. Qdo+ Kf6 ( 5... Ke8 6. Nc7#) 6. Rxe6+ fxe6 7. Nc7 1-0
(256) 1. Rg5+ (1. h7 $2 1... Rf6+ 2. Ke7 (2. Kd5 Kxh7 3. Re7 3... Kg6 { }) 2... Rxf7+ { }) 1... Kxg5
(1... Kxh6 2. Rg8 Rel+ 3. Kd5 Rd1+ 4. Ke4 $18 {usw.}) 2. h7 { Einer der beiden weissen Freibauern
wird zur Dame. Es folgte noch} 2... Rel+ 3. Kd6 Rf1l 4. h8=Q Rxf7 5. Qg8+ K16 6. Qg4 1-0

(257) 1... Rf3+ {Schwarz kann in sechs Zuegen mattsetzen.} 2. Kxh4 2... Ne7 { Es droht unmittelbar
3. ... Se7-gb#.} 3. g6 Nxg6+ 4. Kg5 4... Rh6 { Drohung: 5. ... Tf3-f5#.} 5. Nf4 { Das sinnlose
Dazwischenziehen des Springers kann fuer Weiss nichts mehr retten. } 5... Rxf4 {und Schwarz setzt
im naechsten Zug mit Tf4-f5# matt.} 0-1

(258) 1. Rxc8+ (1. Ng5 $2 1... Rxcl+ 2. Kd2 (2. Qdl Rxd1+ 3. Kxd1l Qc2+ 4. Kel Qe2#) 2... Nxb3+
3. Ke2 Nd4+ 4. Kd2 Qc2#) (1. Qxf7+ $6 1... Kxf7 2. Ng5+ Ke7 3. Nxe4 Rxcl+ 4. Bxcl 4... Bxe4
$14) 1... Bxc8 2. Qxf7+ Kxf7 3. Ng5+ Ke7 4. Nxe4 1-0

(259) 1. Nf5 {Der Springer macht die e-Linie fuer seine Dame frei. Ausserdem droht Sc4xd6 sowie
St5xd6.} 1... Rxf5 (1... Rd7 2. Ncxd6 $16) (1... BeS 2. Nxh6+ Kh7 3. Ng4 $16) 2. Qe6+ Qf7 (2... Rf7
3. Nxd6 $18) 3. Qc8+ Qf8 4. Qxb7 $16 1-0

(260) 1. Bxd7 (1. Qh6 $2 1... Nxf6 $17) 1... Rxd7 (1... Qf8 2. Re8 $18) 2. Qh6 Qf8 ( 2... Qb6+ {ein
sinnloses Strohfeuer.} 3. Kh1 $18) 3. Re8 1-0

(261) 1. RhS {Drohung: 2.Th5xh6+ Kh7xh6 3.Tg4-h4#.} 1... Qf8 (1... gxh5 $2 2. Qg7#) ( 1... d4
{Aussichtslos} 2. Rxc5 $18) (1... Qg8 2. Rxh6+ Kxh6 3. Rh4#) 2. Rxg6 fxg6 (2... Rc8 3. Rgxh6+
Qxh6 (3... Kg8 4. Qh8#) 4. Rxh6+ Kg8 5. Qh8#) 3. Qxf8 gxh5 (3... Rg7 4. Rxh6+ Kxh6 5. Qxc5 $18)
4. Qxc5 1-0

(262) 1... Qa3 {Schwarz demonstriert die Schwaeche der weissen Grundreihe.} 2. Nc1 ( 2. Rxa3
Rd1+ 3. Qxdl Rxd1#) (2. Qxa3 Rd1+ 3. Rxdl Rxd1#) 2... Qxal 0-1

(263) 1... Bg2+ 2. Bxg2 2... Rxc2 $17 1-0

(264) 1... Rxf3 {Schwarz beseitigt den Verteidiger des Feldes d2.} 2. gxf3 { Es gibt keine
befriedigende Alternative.} (2. Rhfl Bxb3+ 3. axb3 Qcl+ 4. Rxcl Rd2#) (2. ¢4 2... Rxf2+ $19) 2...
Bxb3+ {Nun wird Weiss mattgesetzt.} 3. axb3 Qcl+ 4. Rxcl 4... Rd2# {Epaulettenmatt!} 0-1

(265) 1... Bb5 2. Qxb5 (2. Rxb5 Rel#) 2... Rel+ 3. Rxel 3... Qxb5+ {Schwarz kann auch noch den
weissen Springer Sa5 kassieren und steht dann klar besser.} 0-1

(266) 1... Nxe5+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. fxe5 Rd2+ 3. Bxd2 Qxd2# 0-1

(267) 1. Qxh6+ gxh6 (1... Bh7 2. e6 Rg8 (2... Qc7 3. Be4 $18) 3. Be4 $18) 2. e6+ Kh7 3. Bed+ Rf5
4. Bxf5# 1-0

(268) 1. Rc4+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxc4 2. Qc3# 1-0

(269) 1... Bfo+ {Ein tiefsinniger Sperrzug, der Kh7-g6 ermoeglicht. Weiss haette dies sonst mit
Dd6xe6 verhindern koennen.} (1... Kg6 $2 2. Qxe6+ Kh7 3. Qxf5+ $18) 2. exf6 2... Kg6 {Der Sinn
des Laeuferopfers wird klar: Der schwarze Koenig kann sich nun am Knuepfen des Mattnetzes
beteiligen. Es droht unmittelbar 3. ... Dd1-h5#.} 3. g4 (3. Qxe6 Qh5#) 3... Qel+ 4. Bf2 Qxf2# 0-1
(270) 1... Qxf4 (1... Qgl+ {gewinnt auf analoge Weise.} 2. Qxgl Rxgl+ 3. Kxgl Ne2+4. Kf2 4...
Nxf4 $17) 2. Qxf4 Rgl+ 3. Kxgl Ne2+ 4. Kf2 4... Nxf4 $17 0-1

(271) 1... Rc3 {Damit wird der gefesselte weisse Turm ein drittes Mal angegriffen.} 2. Rxa2 (2. Rxc3
2...Rxe2 $19) 2... Rxcl+ 3. Qfl (3. Kh2 Rh1#) 3... Rxfl+ 4. Kxf1 Qbl+ 0-1

(272) 1... Be3+ 2. Qxe3 (2. Rxe3 Qf2#) (2. Nxe3 2... Qxe4 $19) 2... Rxe3 3. Nxe3 Qxbl+ 4. Kh2
Qd3 0-1

(273) 1. Qxh7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh7 2. Bxh6 {Drohung: Lhoxg7#.} 2... gxh6 ( 2... Rgf8 3.
Bxg7+ Kg8 4. Rh&#) (2... Rh8 3. Bxg7+ Kg8 4. Rxh8#) 3. Rxh6+ Kxh6 4. Rh3# 1-0

(274) 1. 3+ {Damit wird der weisse Laeufer befreit.} (1. h7 $2 1... f3+ 2. Khl Ral+ 3. Bgl 3... Ra8



$13) (1.d7 $2 1... 13+ 2. Kh1 Ral+ 3. Bgl 3... Ra8 $13) 1... Kg5 (1... Rxf3 2. d7 Rd3 3. h7 $18

{ Einer der beiden weissen Bauern wird zur Dame.}) 2. d7 2... Ra2+ { bringt Schwarz nichts mehr.}
3. Kh3 Ra8 4. Bgl Rd8 (4... Kxh6 5. Bb6 Kg5 6. d8=Q+ Rxd8 7. Bxd8+ Kf5 8. Kh4 Ke5 9. Kg4 $18)
5. h7 Rh8 (5... Kg6 6. Bb6 $18) 6. Kg2 {Gegen die Drohung Lg1-b6 ist kein Kraut mehr gewachsen. }
1-0

(275) 1... g1=Q 2. Bxgl Kg2 3. Kg4 3... Ba8 {Mit geschickten Zuegen bringt Schwarz seinen Gegner
in Zugzwang. Ziel ist es natuerlich, den weissen Koenig zum Verlassen der Felder g4 und h4 zu
zwingen.} (3... Kxgl $2 4. Kxh3 { }) 4. Kh4 Bf3 5. a8=Q (5. Bd4 5... h2 $19) 5... Bxa8 6. Kg4 6...
Bb7 { Natuerlich kann der Laeufer auch nach c6, d5 oder e4 gestellt werden.} 7. Kh4 Bf3 8. Bd4 h2
0-1

(276) 1. fo+ {Weiss leitet einen entscheidenden Angriff ein.} 1... Kg8 (1... Qxf6 2. Rxh7+ (2. Nxf6
$2 2... Bxg4 3. Nxg4 3... e4 $15) 2... Kxh7 3. Nxf6+ Kg6 (3... Bxf6 4. Bd3+ $18) 4. Qf3 $18) 2. Qed
{Nun droht De4xh7#. Ausserdem kann die schwarze Dame einem gefachrlichen Abzugsangriff
ausgesetzt werden, z.B.} 2... Nxf6 3. Nxfo+ Kg7 (3... Bxf6 4. Qh7#) (3... Qxf6 4. Qh7#) 4. Rxd8
Rxd8 5. Nd5 ( 5. Qxe5 $2 5... Rd1#) 1-0

(277) 1... d1=Q 2. a8=Q (2. Qg2 {nuetzt nichts} 2... Qxg2+ 3. Kxg2 3... Qal $19) 2... Qgl+ 3. Kh3
Qdf1+ 4. Qg2 Qhl# 0-1

(278) 1. Nh6+ Kh8 2. QxeS5 Qxe5 (2... Qc8 3. Nf5 $18 {Mit der Drohung De5xg7#.}) (2... Qb8 3.
Nxf7+ Kg8 (3... Rxf7 4. Qxb8+ Rf8 5. Qxf8#) 4. Qxb8 Rxb8 5. Rd8+ $18) 3. Nxf7+ Kg8 (3... Rxf7
4. Rd8+ Qe8 5. Rxe8+ Rf8 6. Rxf8#) 4. Nxe5 1-0

(279) 1. Qb8+ Ke7 (1... Kg7 2. Qh8+ Kgb6 3. Qh6#) 2. Qe5+ (2. Re5+ { Dieser Zug gewinnt
ebenfalls, wenn auch nicht ganz so einfach.}) 2... Qxe5 3. Rxe5+ 1-0

(280) 1. Ra8+ Nxa8 (1... Kxa8 2. Kxc7 Ka7 3. Kc6 Ka8 4. Kxb6 $18) (1... Kb7 2. Ra7+ Kxa7 (2...
Kb8 3. Rxc7 Ka8 4. Kc6 Kb8 5. Kxb6 Ka8 6. Rc8#) 3. Kxc7 Ka8 4. Kxb6 $18) 2. Kc8 Nc¢7 3. Kxc7
Ka8 4. Kxb6 1-0

(281) 1. Bd3 {Nur dieser Zug bringt klaren Vorteil. Weiss nutzt die Schwaeche der schwarzen
Grundreihe.} 1... Rd8 (1... Rbb8 2. Rxa8 Rxa8 3. Rxe5 $18) (1... Nxd3 2. Rxa8+ Kh7 3. Kxd3 $18)
(1... Rxal 2. Rc8#) 2. Rxe5 1-0

(282) 1. Bf4 {Weiss muss genau spielen. Es drohte Tf2-f1#, aber nun ist die Linie von der schwarzen
Dame zum schwarzen Bauern Bh2 unterbrochen.} 1... Qd8 (1... Rfl+ 2. Kxh2 Rxf4 (2... Qd8 3. Rxe7
$18) 3. Qxf4 Qxfd+ 4. Rxf4 $18) 2. Rxe7 Qf8 (2... Qxe7 3. Qc8+ $18) 3. Qxg7+ {An dieser Stelle
gab Schwarz die Partie auf.} 3... Qxg7 4. Re8+ 1-0

(283) 1. Rxf6 {Capablanca hatte seine groessten Staerken bekanntlich im positionellen Spiel. Hier
bewies er, dass er auch gut kombinieren kann: Es droht unmittelbar 2. Tf6-f7+ Kg7-h8 3.Dh5xh7#.}
1... Kxf6 (1... Ng6 2. Rxg6+ hxg6 3. Qxg6+ Kf8 (3... Kh8 4. Qh6#) 4. Qh7 $18 {Drohung: Tal-f1+.})
2. Rf1+ Nf5 (2... Kg7 3. Rf7+ Kh8 4. Qxh7#) 3. Nxf5 exf5 4. Rxf5+ Ke7 (4... Kg7 5. Rf7+ Kh8 6.
Qxh7#) (4... Ke6 5. Qf7+ $18 {und weiter wie in der Hauptvariante.}) 5. Qf7+ Kd6 6. Rf6+ Kc5 (6...
Qxf6 7. Qxf6+ $16) 7. Qxb7 {Drohung: Db7-b4#.} 7... Qb6 (7... Rb8 8. Rxc6#) 8. Rxc6+ Qxcb6 (8...
Kb5+ 9. Rxb6+ 9... axb6 $18) 9. Qb4# 1-0

(284) 1. Qxh6+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxh6 (1... Kg8 2. Qg7#) 2. Rh5# 1-0

(285) 1... Nhl {Es droht Dg6-g3#.} (1... Nfl {Nicht so stark.} 2. Qf3 Qg4+ 3. Qxg4 fxgd4+ 4. Kxh4
$15) 2. Qf3 (2. Qxhl $2 2... Qg3#) (2. Rg2 Nf2+ 3. Kh2 (3. Rxf2 $2 3... Qg3#) 3... Qxg2+ 4. Kxg2
4...Nxdl $19 {Schwarz gewinnt leicht.}) 2... Nxf2+ 3. Qxf2 Qg4+ 4. Kh2 {Schwarz steht klar
besser.} 0-1

(286) 1... Qcl+ 2. Kh2 Qf4+ 3. Kh1 (3. Kgl Nf3+ 4. Bxf3 4... Qxd6 $19) (3. g3 Ngd4+ 4. hxg4 4...
Qxd6 $19) 3... Qfl1+ 4. Kh2 Ng4+ (4... Qxe2 {gewinnt auch:} 5. Qxe5 5... a4 $19) 5. hxg4 (5. Kg3
5...Qxe2 §19) 5... Qxe2 0-1

(287) 1... e5 { Weiss muss fuer die unguenstige Aufstellung seiner Dame teuer bezahlen...} 2. Bb2
(2. g4 Nxg4 3. Qg3 Bh4 4. Qc3 Bxf2+ 5. Kf1 (5. Kd1 Ne3+ 6. Qxe3 6... Bxe3 $19) 5... Bd4 6. Qg3
6... Bxal $19) (2. Bxb7 Bxb7 3. Nf3 (3. {3 Ne4 4. Qg4 (4. QhS5 4... Qd4 $19) (4. Qh3 4... Qd4 $19)
4..Qd4 5. fxed (5. Ra2 Qf2+ 6. Kd1 Qfl1+ 7. Kc2 7... Nf2 $19) 5... Qxal $19) 3... Bxf3 4. exf3 4...
Qd3 $19) 2... Ng4 3. Qh5 (3. Qh3 Nxf2 4. Qh5 Nxh1 5. Bxh1 5... Nc4 $19) 3... g6 4. Qh3 Nxf2 5.
Qh6 (5. Kxf2 Bxh3 6. Nxh3 6... Nc4 $19) 5... Ng4 0-1

(288) 1. Bxh7+ Kxh7 (1... Kh8 2. Qh5 $16) 2. Qd3+ g6 (2... Kg8 3. Qxd6 Nc4 4. Qd3 Bab6 (4... Nxb2



$6 5. Qb3 $16) 5. Qc3 $16) 3. Qxd6 BfS5 4. d3 $16 1-0

(289) 1. Qxh7+ {Matt in 3 Zuegen} (1. hxg5 $2 1... b3+ $13) 1... Kxh7 2. hxg5+ Kg6 ( 2... Kg8 3.
Ne7#) 3. Ne7# 1-0

(290) 1... axb4 2. Qxa8 (2. Qc2 { So rettet Weiss die Dame, geraet aber natuerlich aussichtslos in
Rueckstand.} 2... Rxa3 $19) 2... Nb6 {Nun hat die weisse Dame kein Fluchtfeld.} 3. Qxc8 Qxc8 4.
Bcl Na4 0-1

(291) 1. Qxh6+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Nxh6 2. Rxh6+ Kg8 3. Rgxg6# 1-0

(292) 1. Rd5 {Gegen den dreifachen Angriff auf den Sd6 gibt es keine vernuenftige Verteidigung. }
1... Ra8 (1... exd5 2. Qxd6#) (1... cxdS 2. Qxdo6#) 2. Rxd6+ Ke8 (2... Ke7 3. Rxc6+ $18) (2... K7 3.
Rd1+ { Schwarz kann das Matt nur noch sinnlos hinauszoegern.} 3... Qf4 4. Bxf4+ e5 5. Bxe5#) 3.
NbS5 cxb5 4. Qxb5+ K18 (4... Ke7 5. Rd7+ $18) 5. Rd7 Qxd7 (5... Qf6 6. Bd6+ Ke8 7. Rxb7+ Kd8 8.
Qd7#) 6. Qxd7 $16 1-0

(293) 1. Ne6 Qxeb (1... Rxe6 2. Qxh6+ gxh6 3. g7+ Kh7 4. g8=Q+ Rxg8 5. fxg8=Q#) (1... Rxf1 2.
Qxh6+ gxh6 3. g7+ Kh7 4. g8=Q+ Rxg8 5. fxg8=Q#) (1... R8xf7 { Der beste Zug(!), aber ohne
Aussicht auf Rettung.} 2. gxf7 Qxe6 3. f8=Q+ Rxf8 4. Rxf8+ 4... Kh7 $16) 2. Qxh6+ gxh6 3. g7+
Kh7 4. gxf8=N+ Kh8 5. Rg8# 1-0

(294) 1... Rh1+ 2. Kxh1 2... Bxf2 { Nun hat Weiss keine ausreichende Verteidigung gegen die
Drohung Ta8-h8#.} 0-1

(295) 1... Bg2+ 2. Kxg2 (2. Rxg2 Qf1+ 3. Rgl Qxgl#) 2... Nel+ 3. Kh3 Nxc2 0-1

(296) 1. €7 Re8 2. Rd8 RxdS8 (2... Bxf3 3. Rxc7 $18) 3. Rxc7 { Weiss steht klar besser. In der Partie
folgte:} 3... Qb8 (3... Qxc7 4. e8=Q+ Rxe8 5. Qxe8#) (3... Rb8 4. exd8=Q+ Qxd8 5. Rxc5 $18) 4.
exd8=Q+ Qxd8 5. Bf4 { ...} 1-0

(297) 1... Rxf3 2. Nxf3 (2. Rxf3 {aendert fast nichts.}) 2... Be8 { Die weisse Dame hat kein
Rueckzugsfeld!} 3. Qxc5 3... bxc5 $17 0-1

(298) 1. Bxg7 Kxg7 (1... Rfd8 { Die Ablehnung des Opfers macht keinen Sinn fuer Schwarz.} 2.
Rxd8+ Rxd8 3. Qf6 $16) 2. Qfo+ (2. Qd4+ {ebenfalls gut} 2... f6 3. Qxb4 $16) 2... Kg8 3. Rf4 (3.
Qg5+ {Weiss koennte ein Dauerschach erreichen, aber es ist mehr drin!} 3... Kh8 4. Qf6+ Kg8 5.
Qg5+ { }) 3... Rfd8 4. Rdfl Be8 (4... Bxc3 5. Rgd+ Kf8 6. bxc3 Be8 7. Rg7 Qe7 8. Qh6 $18 {Die
schwarze Stellung bricht zusammen.}) 5. Rg4+ K{8 6. Rg7 {Es droht Tg7xh7 nebst Th7-h8#.} 6...
Qe7 (6... Bxc3 7. bxc3 Qe7 8. Qh6 $18) 7. Qh6 1-0

(299) 1. Nxd6 {Dadurch wird das Eingreifen der weissen Dame auf der achten Reihe (mittels Df3-a8)
ermoeglicht.} (1. Rg8+ {Nicht optimal} 1... Rxg8 2. Rxg8+ Kxg8 3. Qg2+ Kf8 4. Qg7+ Ke8 5. Qg8+
Kd7 6. Qxf7+ Kc6 7. Qxe6 7... Qf4+ { Schwarz erzwingt ein Remis durch Dauerschach, z.B.} 8. Kg2
Nel+ 9. Kgl (9. Khl $2 9... Qf1+ 10. Kh2 Qg2#) 9... Nf3+ 10. Kg2 Nel+ 11. Kgl Nf3+ 12. Kg2
12...Nel+ { }) 1... Ne5 (1... Rxd6 2. Rg8+ Rxg8 3. Rxg8+ Kxg8 4. Qa8+ Rd8 5. Qxd8#) (1... Rxf6
{Die einzige Moeglichkeit, um einem raschen Matt zu entgehen.} 2. Nxf7+ R6xf7 (2... R8xf7 3.
Rg8#) 3. Qxf7 Qf4+ 4. Qxfd Nxf4 5. Rf2 $16) 2. Rg8+ Rxg8 3. Rxg8+ Kxg8 4. Qa8+ Re8 5. Qxe8#
1-0

(300) 1. Rxe5 {Weiss moechte auf der langen Diagonalen mit der Dame angreifen. Das ist ein
Qualitaetsopfer wert!} 1... Qxe5 2. Rel { Weiss zwingt die gegnerische Dame, die lange Diagonale
aufzugeben.} 2... Qd6 ( 2... Qxel+ 3. Qxel $18) 3. Qd4+ {Weiss hat entscheidenden Angriff, z.B.}
3... Rf6 (3... Kg8 4. Qg7#) 4. Nxf6 c5 5. Qe5 Qxe5 6. Rxe5 1-0

(301) 1. Nxb6 {Weiss kann einen Bauern gewinnen.} 1... Qe8 (1... Bxe2 2. Nxd7 Bg4 3. Nc5 $16)
(1... cxb6 2. Qxa6 Rxa6 (2... Rd8 3. Qxb6 $16) 3. Rxc8+ Kf7 (3... Qxc8 4. Rxc8+ Kf7 5. Rc7+ $16)
4. R1c7 Ra7 (4... Qxc7 5. Rxc7+ $16) (4... Ke7 5. Rxd7+ Kxd7 6. Rg8 $16) 5. Rxd7+ Rxd7 6. Kfl
$14) (1... Qe6 2. Nc4 $14) 2. Nc4 $14 1-0

(302) 1. Nc6 Qc7 (1... b3 { Dieser kaltbluetige Gegenangriff hilft Schwarz nicht wesentlich weiter. }
2. axb3 cxb3 3. Qd3 $18) 2. Nxd5 {Nun zeigt sich die Ueberlastung des schwarzen Springers. Die
Stellung ist aufgabereif!} 2... Qxc6 (2... Re8 3. Nxc7 $18) ( 2... Nxd5 3. Qh7#) 3. Nxfo+ gxf6 (3...
Kh8 4. Qh7#) 4. Qh7# 1-0

(303) 1. Bf2 {Die schwarze Dame hat kein Fluchtfeld!} (1. Nxg7+ $6 {Nicht so stark.} 1... Kf8 2.
Bf2 Nxg4 3. Bxe3 (3. fxg4 3... Bg3 $13) 3... Nxe3 $15) 1... Nd3+ { Dieser Gegenangrift ist vielleicht
noch die beste Chance fuer Schwarz.} 2. Qxd3 (2. Kfl $2 2... Qxf2#) 2... Qxf2+ (2... Qxd3 3. exd3
Bxd3 (3... 0O-O 4. Kd2 $18) 4. Nxg7+ Kf8 5. Nh5 $18 {Weiss hat eine Mehrfigur.}) (2... Bxd3 3.



Bxe3 $18 { Weiss hat eine Mehrfigur.}) 3. Kxf2 Bxd3 4. exd3 {Weiss hat eine Mehrfigur.} 1-0
(304) 1... Rxd4 {Schwarz nutzt die Schwaeche der weissen Grundreihe, um die Figur
zurueckzugewinnen und in Vorteil zu kommen.} (1... Qcl+ $2 2. Rel $18) 2. Qc3 ( 2. Qxd4 2...
Qcl+ $19 {Schwarz setzt matt.}) (2. Rxd4 2... Qcl+ $19 { Schwarz setzt matt.}) (2. Qel Rxa4 3.
Rxa4 3... Rxe5 $17) 2... Rd1+ 3. Rel Rxel+ 4. Qxel 4... Rxe5 $17 0-1

(305) 1. Nfo+ 1... Bxf6 {Diese Ablenkung des schwarzen Laeufers ermoeglicht Weiss einen
Mattangriff auf h6!} (1... Kh8 2. Nxe8 $18) 2. Qxh6+ Kxh6 3. Rh3+ Bh4 4. Rxh4# 1-0

(306) 1. Qxc7+ (1. exd4 1... Rh8 $11) (1. Bxh3 1... Qc4 $15) 1... Kxc7 2. b8=Q+ Kd7 3. Rb7+ Ke6
(3... Qxb7 4. Qxb7+ Keb6 5. exd4 $18) 4. Qe8+ Kf6 (4... Kd6 5. Qe7#) 5. QeT7# 1-0

(307) 1. Qxh6+ gxh6 (1... Kg8 2. Qh7#) 2. Nf7+ Kg8 3. Nxh6# 1-0

(308) 1. Nc7 {Im naechsten Zug droht sowohl Tc6-a6# als uch Te5xb5#. Da gibt es keine
Verteidigung mehr, z.B...} (1. Nc5 {Ebenfalls ein Matt im naechsten Zug. Es droht sowohl 2.Tc6-a6#
als auch 2.Sc5-b7#.}) 1... Rxe5 2. Ra6# 1-0

(309) 1. Bh3 {Idee: Der schwarze Lacufer soll ausgeschaltet werden.} (1. Qg5+ $2 { Diese
Fortsetzung ergibt keinen Vorteil fuer Weiss.} 1... Bg6 $13) 1... Bxh3 ( 1... Bg7 2. Qg5 Bg6 3. Bxc8
$18) 2. Qg5+ Kh7 (2... Bg7 3. Qxg7#) 3. Qh5+ Bh6 ( 3... Kg8 4. Qh8#) 4. Qxf7+ Bg7 5. Qxg7# 1-0
(310) 1. Qd5+ {Matt in 3 Zuegen} (1. {7+ $6 1... Kxg7 2. fxe8=Q Bxg2+ 3. Kxg2 3... Rxe8 $14
{Weiss muss noch kaempfen.}) 1... Bxd5 (1... Re6 2. Qxe6#) 2. Bxd5+ Re6 3. Bxe6# 1-0

(311) 1. Nd7 (1. Bxh7+ $2 1... Nxh7 2. QhS 2... Ndf6 $17) 1... Qc7 (1... Nxd7 $2 2. Bxh7+ Kh8 3.
Bg6+ Kg8 (3... Bh4 4. Qh5+ Kg8 5. Qh7#) 4. Rh8+ Kxh8 5. Qh5+ Kg8 6. Qh7#) 2. Bxh7+ (2. Nxf8
$2 2... Nf4 $15) 2... Kh8 (2... Nxh7 3. Qh5 16 (3... Ndf6 $2 4. Nxf6+ {und Matt im naechsten Zug.})
4. Qxh7+ Kf7 5. Qh5+ $18) 3. Bd3+ Kg8 4. Nxfo+ Nxf6 (4... gxf6 $2 5. Qgd#) 5. d5 { Weiss will
den Verteidigungsspringer Sf6 abtauschen.} 5... Rfe8 (5... exd5 $2 6. Bxf6 $18 {und Weiss setzt
matt.}) (5... bxc4 $2 6. Bxf6 $18 { und Weiss setzt matt.}) 6. Bxf6 Bxf6 7. Rh8+ Kxh8 8. Qh5+ Kg8
9. Qh7+ Kf8 10. d6 {Wenn die schwarze Dame flieht, folgt 11.Dh7-h8#.} 10... g6 (10... Qxd6 11.
Nxd6 $18) 11. dxc7 bxc4 12. Bxc4 Rxc7 13. Qh6+ $16 1-0

(312) 1. Rxf8+ 1... Kxf8 {Wenn Schwarz nicht schlaegt, hat er einen glatten Turm weniger und ist
damit ebenfalls voellig chancenlos.} 2. d7+ Kf7 (2... Kg8 3. d8=Q+ Kf7 4. h4 $18) 3. d8=Q 1-0
(313) 1. Qd1 {Doppelangriff auf die beiden ungedeckten schwarzen Figuren Ld6 und ShS. Schwarz
gab die Partie sofort auf.} 1-0

(314) 1... Nc4 {Damit wird der weissen Dame die c-Linie zum Rueckzug abgeschnitten.} 2. e4 (2. b3
2...Bd6 $19) (2. Bd3 Bxg3 (2... Bd6 $2 3. Nf5+ Kh8 4. Nxd6 $18) 3. Bxc4 Bxh2+ 4. Kxh2 4... dxc4
$19) (2. Bd7 Rxd7 3. Nf5+ Kh8 4. Bxc7 4... Rxc7 $19) 2... Bd6 3. Qxd6 (3. Nh5+ {kann nichts
retten} 3... Bxh5 4. Bxd6 4... b6 $19) 3... Nxd6 0-1

(315) 1. Rxc4 1... bxc4 {Andere Zuege velieren ebenfalls.} 2. Rxb6+ 1-0

(316) 1. Rcl (1. Rxa7 $2 1... Qf3+ { Schwarz kommt zur Punkteteilung durch Dauerschach.} 2. Kgl
(2. Kf1 { aendert nichts.}) 2... Qd1+ 3. Kg2 (3. Kh2 $2 3... Ng4+ $19) 3... Qf3+ { }) 1... Qa6 {Die
Dame kontrolliert das Feld c8, aber...} (1... Qf3+ { nuetzt nichts.} 2. Kgl (2. Kh2 $2 2... Qxf2+ 3.
Kh3 (3. Qxf2 3... Ng4+ $17) 3... Qh2+ 4. Kxh2 Ng4+ 5. Kg2 Nxf6 6. exf6 6... h5 $15) 2... Qxf6 3.
exf6 $18 { und Schwarz hat keine Verteidigung gegen Tcl-c8#.}) 2. Rc7 €3 3. b5 {Nun muss d ie
schwarze Dame die Kontrolle ueber das Feld c8 endgueltig aufgeben. Weiss setzt rasch matt.} 1-0
(317) 1. Nxd5 {Am staerksten} (1. Nh5 { Ebenfalls gut, verschenkt aber gegenueber der
Hauptvariante den BdS.} 1... f6 ( 1... gxh5 2. Qxg5+ Kh8 3. Qf6+ Kg8 4. Rg3#) (1... Qxd2 2. Nf6+
Kh8 (2... Kg7 3. Rxh7#) 3. Rxh7#) 2. Nxf6+ Qxf6 3. Rxf6 3... Rxf6 $16) 1... f6 (1... QxdS 2. Qh6
Qh5 3. Rxh5 gxh5 4. Rf3 $18 {Weiss setzt matt.}) (1... Qxd2 2. Nf6+ Kh8 (2... Kg7 3. Rxh7#) 3.
Rxh7#) 2. Nxf6+ Qxf6 3. Rxf6 3... Rxf6 $16 { Weiss hat entscheidenden Materialvorteil.} 1-0
(318) 1. Nfo+ Kh8 (1... Rxf6 2. Qg7#) 2. Nxe8 Rxe8 3. Rgl 1-0

(319) 1. Kg2 (1. Nxh6 $2 {In der Partie spiclte Weiss diesen Zug und musste sich mit einem halben
Punkt begnuegen.} 1... Kxh6 2. Kg2 2... g5 { }) 1... Nxg4 (1... g5 {Schwarz racumt das Feld g6 fuer
seinen Koenig.} 2. Rh1 Kg6 3. Rxh6+ Kf5 4. Rel $18) 2. Rh1+ Nh6 3. Rxh6+ Kxh6 (3... Kg8 4.
Rh8#) 4. Rh1# *

(320) 1... Nxh3+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} (1... Nxe6 $2 2. Qxd5 $16 { Die Dame greift
drei Figuren gleichzeitig an!}) 2. gxh3 (2. Kh1l Nxf2+ 3. Kgl Bh2#) 2... Rg4+ 3. hxg4 (3. Khl
Qxh3#) 3... Qh2# 0-1



(321) 1. Rxe6+ fxe6 (1... Qe7 2. Rxe7+ Kd8 3. Rxf7 $18) 2. Bg6# 1-0

(322) 1. Bxc5 1... Qxc5 {Nun gewinnt Weiss den Td3.} 2. Qxd3 1-0

(323) {Angesichts der Drohungen wie Dg3xh3# gab Weiss am Zug die Partie in dieser Stellung auf.
Das war unnoetig: } 1. Re8+ (1. Rxd4 $2 1... Qxel+ 2. Kg2 (2. Kh2 2... Qf2+ {0:1}) 2... Qe2+ $19)
1... Kd7 {Der schwarze Koenig wird auf die d-Linie gezwungen und damit der schwarze Lacufer Ld4
gefesselt.} 2. Re3 Qf4 ( 2... Qh4 {aendert nichts.} 3. Rxd4+ 3... Qxd4 $14 { und weiter wie in der
Hauptvariante.}) (2... Qf2 3. Rxd4+ Kc6 4. Rd2 $16) 3. Rxd4+ Qxd4 4. Rd3 Qxd3 (4... ¢5 5. Rxd4+
cxd4 6. Kg2 $14) 5. Ne5+ Kd6 6. Nxd3 $14 *

(324) 1. Rh8+ Bxh8 2. Qxg5+ Bg7 (2... K8 3. Rxh8#) 3. Nf6+ Kf8 4. Rh&+ Ke7 (4... Bxh8 5. Nh7#)
5. Nxe8+ 1-0

(325) 1. f8=N+ {Weiss muss mit Tempo spiclen, denn Schwarz droht ja mit Tg2-h2#.} (1. Rh8+
Kxh8 2. £f8=Q+ Kh7 3. Qg8+ Kxg8 4. Nxh6+ Kxg7 5. Ng4 §15 {Weiss hat zwar das drohende Matt
abgewehrt, aber die Partie ist nicht mehr zu gewinnen.}) 1... Kg8 (1... Kh8 2. Nd7+ 2... Kh7 {ergibt
die Hauptvariante.}) 2. Nd7+ Kh7 (2... Kf7 3. Rf8+ Kg6 4. Nh4+ Nxh4 5. Rxf4 Kxg7 6. Rxh4 $18) 3.
Nfo+ Kgb6 4. Ng4 { deckt das wichtige Feld h2.} 4... h5 5. Nxh5 Kxh5 (5... Kxf5 6. Rf8+ Kg5 7. Nxf4
$16 {Weiss gewinnt leicht.}) 6. Rg8 $16 { Gegen die Mattdrohung Sg4-f6# kann sich Schwarz nicht
sinnvoll verteidigen.} 1-0

(326) 1. Rxh7+ Rxh7 (1... Kg8 2. d6+ $18) 2. Qf8# 1-0

(327) 1. Rxg7 Rxg7 (1... Kxg7 $2 2. Qh6#) (1... 5 2. Qg5 $18 { Weiss setzt rasch matt.}) 2. Qh8+
Rg8 3. Qh6+ Ke8 (3... Rg7 4. Nh5 $18 { Schwarz verliert zumindest den Tg7.}) 4. Qg7 KdS8 (4... Rf8
5. Rh8 $18 { Schwarz verliert zumindest den Tf8.}) (4... Rxg7 5. Rh8+ Rg8 6. Rxg8#) 5. Qxg8+
{Weiss steht auf Gewinn.} 1-0

(328) 1... Nxd4 2. Nxd4 (2. Qxd4 Rxel+ 3. Nxel 3... Qxd4 $19) (2. Rxcl Nxf3+ 3. gxf3 3... Qxb4
$19) (2. Kf1 Nxf3 3. Qxf4 (3. Rxcl 3... Qxb4 $19) 3... Rxel#) 2... a5 {Die weisse Dame wird
gezwungen, die Deckung ihres Turms Tel aufzugeben. Schwarz steht auf Gewinn, z.B.} 3. Nxe6 (3.
Qxb6 Rxel#) (3. Ne2 Qxb4 4. Rxcl 4... Qxb2 $19) (3. Rxcl Qxcl+4. Kh2 4... axb4 $19) 3... Qxb4 4.
Rxcl Qxb2 0-1

(329) 1... Bh3 2. Ne3 (2. gxh3 $2 2... Qg5+ 3. Khl Qg2#) (2. Rfb1 Nxg2 3. Rxb7 Nf4 4. {3 (4. Rxc7
Qg5+ 5. Kh1 Qg2#) (4. Qe3 Rxd3 5. cxd3 Qg5+ 6. Qg3 (6. Kh1 Qg2#) 6... Ne2+ $19) 4... Qc6 5.
Nxe5 (5. Rab1l Nxd3 6. cxd3 6... Qxc4 $19) 5... Qc5+ 6. Qf2 (6. Kh1 Bg2+ 7. Qxg2 7... Nxg2 $19)
6... Qxe5 $19) 2... Bxg2 3. Nxg2 Qg5 4. £3 Nh3+ 5. Kh1 Qxd2 0-1

(330) 1... Rb4 {Schwarz sperrt die vierte Reihe fuer die verteidigende weisse Dame.} (1... Nf3+ $2
{Verfrueht!} 2. Bxf3 Qxf3 3. Qe4 $16) 2. axb4 (2. Qxa7 Nf3+ 3. Bxf3 3... Qxf3 $19 {und Matt im
naechsten Zug!}) (2. £3 2... Be5+ $19) (2. Qxc6 Nf3+ 3. Bxf3 Qxf3 4. d6 4... Qxc6 $19) 2... Nf3+
{Nun kann Schwarz mattsetzen.} 3. Bxf3 3... Qxf3 {nebst 4. ... Df3-g2#.} 0-1

(331) 1. Qxg7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxg7 2. Nf5+ Kg8 3. Nh6# 1-0

(332) 1. Bc7 {Weiss racumt die f-Linie fuer seine Dame.} 1... Qxc7 2. Qxf7+ Kh8 3. Rh4 3... h5
{Dieser Zug kann die schwarze Stellung auch nicht mehr halten.} ( 3... Nf6 4. Qxc7 Bxd5 5. Qxc5
$18) 4. Rxh5+ gxh5 5. Qxh5+ Kg8 (5... Bh6 6. Qxh6+ Kg8 7. Qh7+ Kf8 8. Qf7#) 6. Qh7+ K{8 7.
Ne6+ Ke7 8. Qxg7+ Kd6 9. Qg3+ 1-0

(333) 1... fxg6 {Der weisse Springer kann ohne Nachteil geschlagen werden, denn...} ( 1... Qxd5 $2
2. Nxe7+ Kf8 3. Nxd5 $18) 2. Rxg6+ 2... Rg7 {Nun kann der weisse Turm Tg6 die gefesselte
schwarze Dame nicht schlagen, denn er ist ja selbst gefesselt!} 3. Qd8+ (3. Rxg7+ 3... Kxg7 $17) (3.
Qxe6+ 3... Rxe6 $17) 3... Kh7 4. Rxg7+ Kxg7 0-1

(334) 1... Rg2+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Kfl (2. Khl Rxg3#) 2... Bd3+ 3. Kel Rgl#
0-1

(335) 1. Nfo+ Kh8 (1... Bxf6 2. gxfo+ Kf8 3. Qxe5 $18) (1... Kf8 { haette mehr Widerstand
geleistet.} 2. Nd7+ Kg8 3. Nxe5 Bxe5 (3... dxe5 $2 4. Rd8+ Bf8 5. Qxe5 $16) 4. 4 $14) 2. QxeS
dxe5 (2... Rxd1+ {nuetzt nichts} 3. Rxd1l $18 {Nun steht Schwarz vor den gleichen Problemen wie in
der Partie.}) ( 2... Qc8 3. Qe8+ Qxe8 4. Nxe8 $18) 3. Rd8+ Bf8 4. Rxf8+ Kg7 5. Rg&# 1-0

(336) 1. Rxf7 Qxf7 (1... Rxf7 $2 { Die schwarze Dame verliert ihre Deckung, und das nutzt Weiss
zum Sieg:} 2. Nefo+ Nxf6 3. Nxf6+ Bxfo 4. Qxd5 Rcf8 5. gxf6 $18) 2. Rxf7 Kxf7 (2... Rxf7 { nicht
besser.} 3. Nh6+ Bxho6 4. gxh6 $18 {Der weisse Angriff dringt durch.}) 3. Nef6 Nxf6 (3... RedS 4.
Ne5+ $18) 4. Ne5+ Ke7 (4... Kg8 5. gxf6 Ra7 6. fxg7 Rxg7 7. Qd5+ $16) 5. gxf6+ Bxf6 6. Nxd7



Kxd7 7. Qg4+ { und Schwarz verliert auch noch seinen Turm.} 1-0

(337) 1... Bxe5 2. fxe5 (2. Rd1 $15 {Dieser Zug leistet den zachesten Widerstand. Weiss hat aber
letztlich doch die schlechteren Karten.}) (2. Rel { Weiss moechte den Freibauern von hinten
stoppen.} 2... d2 3. Rxe5+ $2 (3. Rd1) 3... Be6 {Nun gelangt der weisse Turm doch nicht auf die d-
Linie!} 4. Rxe6+ 4... Kd7 $19) 2... Bg4 {Da der Lacufer das Umwandlungsfeld d1 des schwarzen
Freibauern beherrscht, muss Schwarz den Turm fuer den Bauern geben. Schwarz gewinnt, z.B.} 3.
Kf2 d2 4. Ke3 d1=Q 5. Rxd1 Bxdl 6. Ke4 Kd7 7. Kd5 (7. Kf5 Be2+ 8. Kf4 8... Ke6 $19) 7... Bg4
{usw.} 0-1

(338) 1... Rxc2+ 2. Kxc2 (2. Kbl Qxd1#) 2... Bb3+ 3. Rxb3 (3. Kxb3 3... Qxd1+ $19) 3... Qxd1+ 4.
Kxdl (4. Kc3 4... f1=Q §$19) 4... f1=Q+ 0-1

(339) 1. Bg5 Qxa3 (1... Bxg5 2. Nxb3 $18) (1... Bxc5 2. Qxc5 { Es droht der Doppelangriff
Dc5xd5+.} 2... Bf7 3. Rxf7 Kxf7 4. Qxd5+ $18) 2. Bxe7 Bgb6 (2... Qb4 3. Rf8#) (2... Qxh3+ 3. Kxh3
$18) 3. bxa3 { Die Partie ist zugunsten des Anziehenden entschieden. Es folgte noch:} 3... h6 4. Rf3
Bc2 5. Re3 Bb3 6. ¢6 Kh7 7. Bd6 Kg6 8. ¢7 1-0

(340) 1. Bxg7+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxg7 2. Qe5+ Kg6 (2... Kho6 3. Qf6+ Kh5 4. g4#) (2... Kf8 3.
Qf6#) 3. Qf5+ Kg7 (3... Kho6 4. Qf6+ KhS 5. gd4#) 4. Qg5+ Kh8 (4... Kf8 5. Qf6#) 5. Qf6# 1-0

(341) 1... Rxg3+ 2. Kfl (2. fxg3 Qb2+ 3. Kh3 3... Qh2+ { }) (2. Kxg3 Qxh4+ 3. Kf3 (3. Kxh4 {patt})
3... Qxf2+ 4. Ked Qxfd+ 5. Kd3 5... Qxc4+ { }) 2... Qal+ 3. Ke2 Re3+ 4. Kxe3 Qel+ 5. Kf3 5...
Qe3+ {Weiss kann sich dem Patt nicht entziehen.} 1/2-1/2

(342) 1... Bxf5 2. Rxf5 Ne4 3. Rxf8+ (3. Rxe4 3... Rxf5 $17) 3... Kxf8 4. Rxa7 (4. Rxh7 4... Nxd2
$17) 4... Nxd2 0-1

(343) 1... Rbl {Schwarz gewinnt die Dame fuer einen Turm.} 2. Qxbl (2. e7 Rxcl+ 3. Rxcl 3...
Qxe7 $19) 2... Qhl+ 3. Ke2 Qxbl 4. Rxc5 Qa2+ 0-1

(344) 1. Qxd6 {Weiss beseitigt den Verteidiger des Feldes f6.} 1... Bxd6 { Es gibt keine
ueberzeugende Alternative.} 2. Nfo+ Kg7 3. Nxg4 1-0

(345) 1. Qg6 {Die angegriffene weisse Dame musste die Deckung des Ld5 aufgeben, nutzt dies aber
zu einem entscheidenden Gegenangriff.} 1... Rxd5 (1... hxg6 $2 2. Rh1#) (1... Nd3 {verhindert das
schnelle Matt, rettet aber die Partie nicht. } 2. exd3 Qb5 3. Bf7 $18) 2. Rh1 { Der weisse Angriff auf
der h-Linie schlaegt durch. Weiss kann mattsetzen.} 2... Kg8 3. Rxh7 (3. Qxh7+ $2 3... Kf7 $15 {Der
schwarze Koenig entkommt.}) 3... Rf7 4. Rxg7+ Rxg7 (4... Kf8 5. Qxf7#) 5. Qe8+ Kh7 6. Rh1# 1-0
(346) 1... Kf8 2. Rxe6 Kf7 3. Rxh6 (3. Rg6 Kxgb6 4. Nh4+ Kf7 5. Nxf5 5... Be4 $15) (3. Rxb6 3...
cxb6 $15) 3... gxh6 $15 0-1

(347) 1... Rd1+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt. Zunaechst racumt der Turm die zweite Reihe,
um der schwarzen Dame das Eingreifen zu ermoeglichen.} 2. Rxd1 ( 2. Nxd1 Qxg2#) (2. Bfl Qxf2+
3. Kh1 Qxg2#) 2... Qxf2+ 3. Kh1 Qxg2# 0-1

(348) 1. Qxf6 {Nach diesem Zug gab Schwarz die Partie sofort auf, denn...} 1... gxf6 (1... Be5
{verhindert das sofortige Matt, ist aber hoffnungslos.} 2. Qxc6 Rxc6 3. Rxe5 $18) 2. Rg4+ Kh8 3.
Bxf6# 1-0

(349) 1. Qxf6+ Kxf6 2. d8=Q+ $16 1-0

(350) 1. Bg8 {Mit Zugzwang erreicht Weiss die Umwandlung seines h-Bauern in einen
gewinnbringenden g-Bauern. Schwarz gab hier uebrigens schon auf!} 1... g5 2. Bc4 {Natuerlich
gehen auch einige andere Laeuferzuege auf dieser Diagonalen.} 2... Kh7 (2... g4 3. hxg4 $18) (2... g6
3. Bg8 g4 4. hxg4 $18) 3. Bd3+ Kh8 ( 3... Kh6 4. Kg8 {Der schwarze Koenig wird entscheidend aus
der Ecke verdraengt. } 4... Kh5 (4... g6 5. Be2 g4 6. hxg4 $18) (4... g4 5. hxg4 $18) 5. Kxg7 Kh4
(5...g4 6. Be2 $18) 6. Bf5S Kh5 7. Bgd+ Kh4 8. Kg6 Kg3 9. Kxg5 $18) (3... g6 4. Bc4 Kh8 (4... Kh6
5. Kg8 { Der schwarze Koenig wird entscheidend aus der Ecke verdraengt.} 5... Kh5 6. Kg7 Kh4 (6...
g4 7. Be2 $18) 7. Be6 $18) 5. Bg8 g4 6. hxg4 $18) 4. Be4 g6 5. Bd5 (5. Bxg6 $2 5... g4 { }) 5... Kh7
6. Bc4 Kh8 (6... Kh6 7. Kg8 Kh5 8. Kg7 $18) 7. Bg8 g4 8. hxgd {und Weiss gewinnt leicht, z.B.} 8...
25 9. Bd5 Kh7 10. Kf7 Kh6 11. Kf6 Kh7 12. Kxg5 1-0

(351) 1. Qh3+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kg8 2. Nfo+ gxf6 (2... Kf8 3. Qh8%) 3. Qh7+ Kf8 4. Qf7# 1-0
(352) 1. Rxg6b+ Qxgb 2. Qxf5 (2. Rxgo+ $2 2... Kxgb $15) 2... Qxgl+ 3. Kxgl $16 1-0

(353) 1. Rg7 {Matt in 3 Zuegen} 1... Nf8 (1... Nxf6 2. Rxh7#) (1... Rxg7 2. Qxg7#) 2. Rxg8+ Kxg8
3. Qg7# 1-0

(354) 1. Ne4 {Die beiden schwarzen Laeufer sind angegriffen.} 1... Bxd4+ 2. cxd4 Qb5 (2... Qxd4+



$2 3. Nf2 $18 { Schwarz verliert seinen Laeufer Ld3 und damit die Partie.}) 3. Nc5 Bf5 4. Qel

{ Drohung: Del-e5.} 1-0

(355) 1. Nxg7 {Ein Opfer zur Oeffnung der g-Linie und der Diagonalen al-h8.} 1... Bxg7 2. Qe7
{Drohung: De7xg7#.} 2... Qxf4+ 3. Kbl (3. Bd2 $2 3... Rxc2+ 4. Kxc2 Qf5+ 5. Kd1 (5. Kc1 $25...
Qc5+ 6. Be3 6... Qxgl+ $19) 5... Qh5+ 6. Kel 6... Qhd+ {Schwarz erreicht Remis durch
Dauerschach.}) 3... Qg4 (3... Qh6 4. Bxf6 Rg4 5. Qe6+ Kh7 6. Qxg4 Qxf6 7. Rh1+ Bh6 (7... Kg8 8.
Qc8+ $16) 8. Qd7+ $16) 4. Rxg4 Rxg4 5. a3 $16 1-0

(356) 1. Rxa6+ bxa6 (1... Kb8 2. Qd6#) 2. Qxd5+ Kb8 (2... Bb7 3. Qxb7#) (2... Ka7 3. Qa8#) 3.
Qdo6+ Ka7 4. Qb6# 1-0

(357) 1... Qxel+ 2. Qxel Rxcl 3. Nd1 (3. Qxcl 3... Ne2+ $19) 3... Rxb1 0-1

(358) 1. c3 {Weiss nimmt der schwarzen Dame die Diagonale al-h8.} 1... Qd2 { Die
Partiefortsetzung} (1... Qxa2 {verliert ebenfalls, z.B.} 2. Qf4 Qf7 3. Rfel $18) 2. Qe5 {Weiss setzt
matt, z.B.} 2... Bb7 (2... Qxd6 3. Qxd6 Nh5 4. Rxh7+ Kg8 5. Qxg6+ Ng7 (5... Kf8 6. Qf7#) 6.
Qxg7#) (2... Nh5 3. Qxh8#) (2... Qh6 3. Qxfo+ Kg8 4. Qf7#) 3. Qxfo+ Kg8 4. Qg7# 1-0

(359) 1. Bxf7+ { Der Computer beweist, dass er taktische Moeglichkeiten nicht auslaesst.} 1... Kxf7
(1... Kh8 2. Rxe8+ Qxe8 3. Bxe8 $18) (1... Kf8 2. Rxe8+ Qxe8 (2... Kxf7 3. Re7+ Kg8 4. Qxg7#) 3.
Bxe8 $18) 2. Re7+ Qxc7 (2... Re7 3. Rexe7+ Kg8 (3... K8 4. Qxg7#) 4. Qxg7#) 3. Qf5+ Kg8 4.
Rxe8# 1-0

(360) 1... Qh4 {Fesselung des weissen Laeufers.} 2. Rel (2. Rd8+ Kg7 (2... Kh7 $2 3. Bxg6+ fxg6 4.
Qxh4 $18) 3. Qd2 Rxe4 4. Qh6+4... Kf6 §17 { Weiss kann seinen Gegenangriff nicht fortsetzen. })
2...Nd6 0-1

(361) 1. Nhf5 Bxho (1... gxf5 2. Qg5 Ne8 3. Bxg7 Nxg7 4. Nxf5 $18) 2. Qxh6 Ne8 (2... gxf5 3. Nxf5
Ne8 4. Qg5+ Kh8 (4... Kf8 5. Qe7+ Kg8 6. Nh6+ Kh8 7. Rd3 $18) 5. Nh6 Ndf6 (5... Ng7 6. Nx{7+
Kg8 7. Nxd8 $18) 6. dxe5 $18) 3. Ne7+ Kh8 4. dxe5 $16 {Nun droht 5.e5-¢6, denn f7xe6 wird dann
mit 6.Se7xg6+ usw. beantwortet.} 1-0

(362) 1... Qxg3 2. hxg3 2... g5 {nebst Te6-h6#.} 0-1

(363) 1... Bc5 {Der Lacufer racumt die achte Reihe fuer seinen Turm.} 2. Bxc5 (2. Rfel 2... Rah8
{Drohung: Th5-h1#.} 3. Kf1 3... Bxe3 $17) 2... Rah8 { Es droht akut Th5-h1#.} 3. Rf6+ {Nur so
kann Weiss das sofortige Matt abwenden. } 3... gxf6 4. Kf1 Rxc5 0-1

(364) 1. Bxf7+ Kxf7 (1... Rxf7 2. 6 Rff8 (2... Bxe6 3. Qxg5 $18) 3. €7 $18) (1... Kh8 2. Rxd8 Rxd8
(2... Qxd8 3. Rxf5 $18) 3. €6 $18) 2. e6+ (2. Qc7+ $2 2... Kg8 $17) 2... Kxe6 (2... Ke8 3. h4 Qxh4
(3... Qh5 4. Rxd8+ Kxd8 5. e7+ Kd7 (5... Ke8 6. exf8=Q+ Kd7 7. Qcd6#) 6. ext8=Q Qxh4 (6... Qgbd
7. Qfe7#) 7. Qcdo#) 4. Qc6+ Ke7 (4... Rd7 5. Qxd7#) 5. Rd7+ Rxd7 6. Qxd7+ Kf6 7. €7 $18) (2...
Kg8 3. ¢7 $18) 3. Rdel+ Kd7 (3... Kf6 4. Qc6+ Rd6 (4... Kf7 5. Qe6#) 5. Qxdo+ Kf7 6. Qe6#) 4. Rf4
{Drohung: Tf4-d4#.} 4... Qxf4 5. Re7# 1-0

(365) 1. Rg8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Rxg8 2. Bxfo+ Rg7 3. Bxg7# 1-0

(366) 1. Nxh6+ {Matt in 5 Zuegen} 1... gxh6 (1... Kh8 2. Nf7+ Kg8 3. Qxg7+ Kxg7 4. Bfo+ Kg8 5.
Nho6#) 2. Qh8+ Kxh8 3. Kf7 Rf8+ (3... Rg8 4. Bfo+ Rg7+ 5. Bxg7#) 4. Kx{8 e1=Q 5. Bf6# 1-0
(367) 1... Qxg3+ 2. Kgl (2. Kxg3 Be5#) (2. Khl Rf2 3. Qxf2 (3. Rgl Qh4+ 4. Bh3 Qxh3#) 3... Qxf2
$19) 2... Be5 { und Weiss hat keine sinnvolle Verteidigung mehr gegen Dg3-h2#.} 0-1

(368) 1. Bc2+ Kg8 (1... Kh8 2. Rf8+ Rxf8 3. exf8=Q#) 2. Rf8+ Rxf8 3. Bb3+ 1-0

(369) 1. Qxb6 {Beide Damen waren angegriffen. Doch Weiss kommt zuerst und bleibt mit einer
Figur im Vorsprung.} 1... axb6 2. Nxe8 Bxe8 3. Rxd8 Rcl+ (3... Kf7 4. Bd5+ Kgb6 5. Be4+ Kf7 6.
Bxc2 $18) 4. Bfl Kf7 5. Kg2 Bc6+ 6. £3 Bxf3+ 7. Kxf3 Rxfl1+ 8. Kg2 $16 1-0

(370) 1. Rh8+ Kxh8 (1... Bxh8 2. Qxf7#) (1... Kg7 2. Qh6#) 2. Nxf7+ 1-0

(371) 1. Rxd3 {Dieser Zug sichert Weiss das Remis durch Dauerschach.} 1... Qxd3 (1... Qe7 2. Rxd8
Qxd8 3. Qf7+ Kh8 4. Qxgb6 $16) 2. Qf7+ Kh8 3. Qf6+ Kg8 4. Qxgb+ Kf8 5. Qfo+ Ke8 6. Qe6+ Kf8
7. Qfo+ {usw.} 1/2-1/2

(372) 1... Rxc2 2. Qxc2 (2. Kxc2 2... Qxed+ $19) 2... Bxa2+ 3. Kc1 (3. Kxa2 3... Qxc2 $19) 3... Bf4+
4. Be3 (4. Qd2 Qbl#) (4. Rd2 4... Bxd2+ §19) 4... Rc8 { Weiss verliert die Dame.} 0-1

(373) 1... Ne3 2. dxe3 {Nach diesem erzwungenen Schlagen wird der weisse Koenig einem starken
Angriff der verbliebenen schwarzen Figuren ausgesetzt. Die Alternative waere allerdings ein
sofortiger Verlust des Laeufers Lg4 gewesen.} (2. Qgl 2... Nxg4 $19) 2... Bxb4+ 3. Kd1 (3. Bd2) 3...
Qd6+ (3... Re4 { gewinnt ebenfalls rasch. Schwarz droht 4. ... De7-d6+ und hat dem weissen Koenig



zuvor die Flucht ueber die c-Linie abgeschnitten.} 4. Bb2 (4. Bd2 4... Qd6 $19) 4... Qd6+ 5. Bd4
Rxd4+ 6. exd4 (6. Kcl 6... Ba3+ $19) 6... Qxd4+ 7. Kc2 (7. Kel Qd2+ 8. Kbl 8... Ba3 $19) 7... Qd2+
8. Kbl (8. Kb3 Qc3+ 9. Ka4 b5#) 8... Ba3 $19) 4. Kc2 Rc4+ 5. Kbl 5... Ba3 {Weiss gab an dieser
Stelle auf, denn der schwarze Angriff ist unparierbar. Alle weissen Figuren stehen im Abseits und
koennen nicht eingreifen:} 6. Bxa3 Qxa3 7. Rd1+ (7. Qfl Qb4+ 8. Kal Qc3+ 9. Kbl Rb4#) 7... Ke7
8. Qf1 (8. Rd3 Rcl#) 8... Qb4+ (8... Rb4+ { klappt ebenso} 9. Kc2 (9. Kal Qb2#) 9... Rb2+ 10. Kcl
Qc3#) 9. Kal Qc3+ 10. Kbl Rb4# 0-1

(374) 1. Nxg6 fxg6 2. Qe5+ Kh6 (2... Qf6 3. Re7+ Rxc7 4. Rxc7+ $18) (2... Kf7 3. Rc7+ Rxc7 4.
Rxc7+ Qxc7 (4... Ke8 5. Qxh8#) (4... Kg8 5. Qg7#) 5. Qxc7+ $18) 3. Rc7 {Drohung: 4. De5-g7+
Kh6-hS 5.Dg7xg6#.} 3... Rxc7 4. Rxc7 Rg8 (4... Qxc7 5. Qxc7 $18) 5. Qh5+ gxh5 (5... Kxh5 6.
Rh7#) 6. Rh7# 1-0

(375) 1. Rxh5+ (1. Rdgl {gewinnt ebenfalls} 1... Qe8 (1... Rce8 2. Qg5 Rf6 3. Nf5 $16 ) 2. Rxh5+
Kg8 (2... gxh5 3. Qxg7#) 3. Qxe8 Rcxe8 4. Rxg6 $16) 1... gxh5 (1... Kg8 2. Qe6+ Rf7 3. Qxc8+ $18)
2. Rgl Rg8 3. Bh6 { Die Pointe der weissen Kombination. Es droht 4. Tglxg7+ Tg8xg7 5.De7xg7#.}
3... Kxh6 {Schwarz hat keine sinnvolle Alternative.} 4. Nf5+ Kh7 5. Rxg7+ Rxg7 (5... Kh8 6. Rh7#)
6. Qxg7# 1-0

(376) 1... Qxc3+ 2. Ka2 (2. Kxc3 Nxed+ 3. Kd3 3... Nxg5 $19 { Weiss ist um zwei Figuren aermer. })
(2. Kbl Qel+ 3. Kb2 3... Qxf2+ $19 { Schwarz sollte gewinnen, muss aber umsichtig spielen, damit
Weiss keine Gelegenheit zum Gegenangriff hat.}) 2... Nb4+ 3. Kbl (3. Ka3 Qal+ 4. Kxb4 Na6+ 5.
Ka5 Qc3+ 6. b4 Qxb4#) 3... Qel+ 4. Kb2 Nbd3+ (4... Rxd4 $2 {Da Schwarz kein Schach bietet, kann
Weiss einen Gegenangriff starten und Remis durch Dauerschach erzielen.} 5. Qh6+ Kg8 6. Bh7+ Kh8
7. Bg6+ Kg8 8. Bh7+ 8... Kh8 { } ) 5. Bxd3 Nxd3+ 6. Kc2 (6. Ka3 Qal#) (6. Ka2 Qxf2+ 7. Ka3 (7.
Kbl Qb2#) 7... Qb2#) 6... Qxf2+ {Schwarz gewinnt.} 0-1

(377) 1. Re8+ Kg7 (1... Rxe8 2. Qxb4 $18) 2. Qe5 {Weiss greift den schwarzen Turm ein zweites
Mal an und droht ausserdem Tf6-f4+. Schwarz gab hier bereits auf.} 2... Rb5 (2... Rxe8 3. Rf4+ Kg8
4. Rxb4 $18) 3. Rxg6+ Kxg6 4. Rg8+ Kh6 5. Qg7+ Kh5 6. Qxh7# 1-0

(378) 1. Ra8 Rxa8 (1... Rd1+ 2. Kg2 $18 {und Schwarz steht vor dem gleichen Problem.} ) 2. b7
{Weiss wandelt seinen Bauern um und gewinnt, z.B.} 2... Rb8 3. Rc8+ 1-0

(379) 1. Qf4 Bxd5 (1... Kh7 2. Nf6+ Bxf6 3. Qxf6 Rg8 4. Rd7 { Drohung: 5.Td7x{7+ Le6xf7
6.Df6xb6} 4... Ref8 5. Rel $18 { nebst Tcl-c¢7. Weiss gewinnt leicht.}) 2. Qxh6 {6 3. Qxg6+ Kh8 4.
Ng5 Rf7 5. Nxf7+ Bxf7 6. Qxf7 {Mit drei Mehrbauern sollte Weiss bequem gewinnen.} 1-0

(380) 1. Rxd7 (1. Qg4 {Nicht so stark.} 1... f5 2. Qxg7+ Qxg7 3. Bxg7 3... Bxe4 $14) 1... Qxd7
{Damit verschwanden zwei Verteidiger des Feldes f6: Springer und Dame. Weiss kann dies
ausnutzen.} 2. Nfo+ gxf6 (2... Kh8 3. Nxd7 $18) 3. Qg4+ Kh8 4. Bxf6# 1-0

(381) 1... Rxg3+ {Klar, dass Schwarz in dieser Stellung das Ziel verfolgt, den abgeschnittenem
weissen Springer Sf8 zu erobern. Nur scheinbar erhaelt der Springer das Fluchtfeld d7...} (1... Rxb3
$6 2. axb3 $13) 2. Rxg3 (2. Kh2 2... Rxb3+ §19) 2... Bf5+ 3. Kh2 (3. Rg4 Bxgd#) 3... g5 4. hxg5+4...
Kg7 { Der weisse Springer ist verloren, und der Turm kommt auch noch dran.} 0-1

(382) 1. Rxe4 (1. Nxe4 1... dxe4 $11) (1. Bxc6 1... Ng5 $11 (1... Rxc6 { ebenfalls spielbar} 2. Nd7+
Kg7 3. Nxb8 3... Rxc2+ §15)) 1... dxe4 2. Rxd6 Nxd6 3. Nd7+ Kg7 4. Nxb8 $16 1-0

(383) 1. Rh8+ {Zwei Tempozuege oeffnen dem Weissen die Diagonale c2-h7.} 1... Bxh8 2. g7
{Schwarz hat keine ausreichende Verteidigung gegen die Drohung Dc2-h7# und gab deshalb auf.
Moegliche Fortsetzung: } 2... 5 (2... {6 {aendert nichts.} 3. gxh8=Q+ Kf7 4. Qh5+ Kg7 (4... Kg8 5.
Qhg6#) (4... Ke7 5. Qxc7#) 5. Qhh7#) 3. gxh8=Q+ Kf7 4. Qh5+ Kg7 (4... Kg8 5. Qg6#) (4... Ke7 5.
Qxc7#) 5. Qh7# 1-0

(384) 1. Bf7+ 1... Kxf7 {leistet vielleicht noch den hartnaeckigsten Widerstand, obwohl Schwarz
damit seine Dame aufgibt.} (1... Kg7 2. Qxh6+ Kxh6 3. Bxe8 Kg7 ( 3... Nxe8 4. d7 $18) 4. d7 Nxd7
5. Bxd7 $18) 2. Qxh6 Re6 (2... Rel+ 3. Kg2 (3. Kf2 $2 3... Ng4+ 4. Kxel 4... Nxh6 $19) 3... Rd1 4.
g4 4... Rxd6 $16 { und weiter analog zur Hauptvariante. }) 3. g4 Rxd6 (3... Nxg4 $2 4. Qh5+ $18) 4.
g5 Ne8 5. Qxh7+ {Weiss sollte gewinnen.} 1-0

(385) 1. Qg8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Rxg8 2. Nf7+ Kg7 3. Bh6# 1-0

(386) 1. Rd8+ {Matt in 3 Zuegen.} 1... Nxd8 2. Bh5+ Kf8 (2... Nf7 3. Rd8#) 3. Rxd&# 1-0

(387) 1. Bf4 (1. Nb6+ $6 1... Qxb6 2. Qxgd+2... Qe6 $13) 1... Qxf4 (1... bS 2. Bxc7 bxa4 3. Bxd8
Kxd8 4. Rad1+ $18) (1... Qc6 2. Qxa7 $18) 2. Nb6o+ axb6 3. Qxf4 1-0



(388) 1. Qxh7+ {Matt in 3 Zuegen.} 1... Kxh7 (1... Kf8 2. Qh8%#) 2. Nf6+ Kh8 (2... Kh6 3. Rh3#) 3.
Rh3# 1-0

(389) 1. Rd8+ Kh7 (1... Rxd8 2. Qxc2 $18 (2. Rxd8+ Rxd8 3. Qxc2 $18)) 2. Qxc2 Rxc2 3. Rxa8 1-0
(390) 1... Rc8 {Die weisse Dame ist gefesselt und kann den Turm nicht schlagen.} 2. Qxb6 (2. b4
Rxc5 3. bxc5 3... Qb2 $19) 2... Rxcl+ 3. Kf2 axb6 0-1

(391) 1... Bxf5 2. Bxf5 Rxg3+ 3. fxg3 (3. Kh1 Qxh4+ 4. Bh3 Qxh3#) 3... d3+ { Abzugschach mit
gleichzeitigem Angriff auf die weisse Dame.} 4. Qf2 Bxf2+ 5. Rxf2 (5. Kxf2 5... Rxc2+ §19) 5...
Rxc2 $17 0-1

(392) 1... Rh1+ 2. Kxhl 2... Kg3 { und Weiss kann das Grundreihenmatt nicht mehr abwehren, z.B.}
3. Bc4 Rel+ 4. Bfl Rxf1# 0-1

(393) 1. Bxf7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Rxf7 (1... Kh8 2. Bf6+ Ng7 3. Qxg7#) 2. Rxc8+ QeS8 (2... Rf8
3. Rxf8#) 3. Rxe8+ Rf8 4. Rxf8# 1-0

(394) 1. e8=Q+ 1... Nxe8 { Der schwarze Springer muss die Kontrolle ueber das wichtige Feld f5
aufgeben... } 2. Nf5 {Und schon droht Del-e7+. Schwarz kann diesen Zug nicht verhindern und steht
klar schlechter, z.B.} 2... Qb3 {Die Dame muss auf der Diagonalen a2-g8 eingreifen koennen, sonst
gewinnt Weiss sofort.} (2... b5 3. Qe7+ Kg8 ( 3... Kg6 4. Qxe8+ $18) 4. Qxe8+ Kh7 5. Qd7 $18) 3.
Qe7+ Kg8 (3... Kgb 4. Qxe8+ $18) 4. Qxe8+ Kh7 5. Qe7 Qg8 6. Qxb7 1-0

(395) 1. Rc2 Qd7 (1... Qxc2 $2 2. Qb8+ $18 {nebst matt.}) (1... Qxe5 $2 2. Rc8+ $18 { nebst matt.})
(1... Bc6 2. Qc3 $18) 2. Re8+ Re8 3. Qc7 1-0

(396) 1... Nxd7 {Schwarz gewinnt eine Figur.} (1... Bxd7 $2 2. Bxg2 $14) (1... Qxd7 $2 2. Bxg2
$14) 2. Rgl (2. Bxg2 2... Qxg5 $19) (2. Bxd8 gxh1=Q 3. Bxc7 3... Qc6 $19) 2... Qxg5 3. Rxg2 Qf6
0-1

(397) 1. Rc8 Qb6 (1... Rxc8 2. Qd8+ Rxd8 3. Rxd8#) (1... h6 2. Rxf8+ Kh7 (2... Kxf8 3. Qd8#) 3.
Qd8 $18) 2. Qd8 {An dieser Stelle gab sich Schwarz geschlagen. Es gibt keine vernuenftige
Verteidigung, z.B.} 2... QxdS8 (2... Qxe3+ 3. Khl h6 4. Qxf8+ Kh7 5. Qg8+ Kgb6 6. Rd6+ $18) 3.
Rdxd8 g6 4. Rxf8+ Kg7 5. Rxa8 1-0

(398) 1. 16 (1. fxe6 $2 1... Qxc5 $19) 1... Qxc5 (1... g6 2. f7+ Be5 3. Nxe5 $18 { Der weisse Angriff
dringt durch.}) 2. fxg7+ Kg8 3. Nh6# 1-0

(399) 1. Re8+ (1. axb4 {Nicht optimal.} 1... Bxb2 2. Bd2 $14) 1... Nxe8 (1... Bf8 2. Be7 {Weiss steht
klar besser, z.B.} 2... Nxe8 3. Qxe8 h6 4. Qxf8+ Kh7 5. axb4 $16) 2. Qxe8+ Bf8 3. Be7 (3. Bho6 $2
3...Qc5 4. Ng54... Qe7 $15) 3... h6 4. Qxf8+ Kh7 5. Be5 $16 {Mit der Idee Lc5-d4.} 1-0

(400) 1... Qc2+ {Schwarz kann einen erfolgreichen Mattangriff starten.} 2. Rxc2 Nb3+ 3. Kbl (3.
axb3 Rxd1#) (3. Bxb3 Rxd1#) 3... Rxd1+ 4. Rc1 Rxcl# 0-1



